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企業、會計與財務概論教案

	科目： 企業、會計與財務概論
	課題： 會計等式2

	班別： 中四 (商業管理組別）
	學生人數： 35 人
	課時： 70 分鐘 (連堂)

	學生已有知識：
1. 了解會計等式。
2. 定義會計等式的三個關鍵組成部分：資產、資本和負債，並說明它們之間的關係。
3. 分析商業交易事項對會計等式中資產、資本及負債的影響。

	教學/學習目標：完成課堂後，學生能夠
1. 解釋收益、費用和提用的意思，並說明它們之間的關係；以及
2. 分析商業交易事項對會計等式的影響。

	課堂活動: 提問、討論、講授、列舉例子、分組活動、商業交易事項分析、協作式學習及比賽

	教學資源：簡報、平板電腦/電腦、教學筆記、堂課工作紙、流程圖及功課工作紙

	[bookmark: _heading=h.gjdgxs]照顧學習多樣性： 
1. 如部分學生的自信心和學習動機較低，教師可採用互動學習模式，輔以讚賞及鼓勵，提高學生自信心。
2. 如學科學習上存有學習多樣性，教師可通過補充或附加說明、利用生活化例子釐清概念、簡化或深化教學內容、提問較簡單或更具挑戰性的問題、鼓勵學生提問，安排學生在小組工作中互相支援，在課堂練習過程中提供個別指導和監督，調整教學進度，以照顧學生在不同學習進度上的需要。
3. 教學和學習課業的時間分配可作調整。



	教學進程
	時間
(分鐘)

	策略
	教學活動
	促進學習的評估
	教學資源

	
	
	
	教師
	學生
	
	

	核對功課 及重溫概念








































Raising Motives
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	 核對答案和提問





















































投票


















提問











	核對功課並重溫概念 。

透過核對功課及引導性問題，讓學生重溫上一節課堂所教授的會計等式的重點。

1. 甚麼是會計等式? 

2. 多項選擇題Q1
我們知道會計等式是A = C + L， 那麼我們可以把它寫成C + L = A嗎？ C + L = A 又代表甚麼？  
(更深入問題：會計等式可以表達成A + L = C，A = L–C 及 A + C = L嗎？) 那麼Q1的正確答案是甚麼？

3. 多項選擇題 Q3
以下哪項陳述是正確的？ 
(1) 資產>負債+資本, 
(2) 資產=資本+負債, 
(3) 負債>資本

4. 多項選擇題Q2
會計等式的三個關鍵組成部分的定義是甚麼？那麼Q2的正確答案是甚麼？
 
5. 第二部分 Q1
你能夠列舉兩個屬於資本的例子嗎？資產和負債的例子是甚麼呢？

6. 第二部分Q2
根據會計等式A = C + L，我們可以怎樣計算題目中的未知數？你能夠總括主要計算資產、資本及負債未知數的方法嗎？

7. 第二部分Q3
交易事項如何影響資產、資本、負債及會計等式？這些交易事項對會計等式造成甚麼主要影響？




















運用黑板/網上平台進行投票活動：
  
a. 於黑板/網上平台展示以下交易事項/帳戶，讓學生以「同意/不同意/不清楚」回答Q1-3。

1. 東主向企業注資現金（資產增加；資本增加）。 
2. 向東主以外人士借貸（負債減少；資產減少）。
3. 東主提取企業貨品自用（資本增加；負債增加）。

把帳戶分類為資產(A)，資本 (C) 及負債 (L)或「不清楚」。
4. 家具，貨車，設備，購貨，物業，銷貨及機器

b. 請同學進行投票活動，以同意/不同意/不清楚回答問題。

c. 強調那些「不清楚」的項目/帳戶將於本課堂教授。


     
重溫並確保學生掌握好上一節課的教授內容後，教師開展新學習內容。

引導性問題：     
1. 企業怎樣計算賺蝕？
2. 這計算方式與大家所學的會計等式有何關係？


利用會計等式反映企業的收益及費用就是今天的教學課題，重點包括：收益、費用及提用的定義、它們和資本之間的關係及對會計等式的影響。
	回答問題。

預期答案: 

會計等式：資產 = 資本 + 負債

1. 可以，A = C+ L 可表達成 C+L = A。這代表企業「擁有」的資源（資產）等於東主提供予企業的資源（資本）和向東主以外人士借貸的資源（負債）的總和。所以無論資產放在會計等式的那方，等式的兩方的總額都是一樣的(更深入問題的答案：不可以，那違反了會計等式A = C+L)。多項選擇題Q1的正確答案是B。

2. 只有 (2) 和 (3) 是正確的。選項1 違反了會計等式A = C+L。多項選擇題Q3的正確答案是C。

4.   定義：資產是企業擁有的資源；資本是指東主提供予企業的資源
； 負債是向東主以外人士所借貸的資源。多項選擇題Q2的正確答案是C。

5. 資本例子－東主投入資金/東主投入機器
    資產例子 － 現金/機器/家具/設備
負債例子 － 銀行貸款/朋友借貸 

6. 查看答案，主要計算方法是: 
(a) 及 (f) 負債+資本 =資產
(b) 及 (e) 資產－資本=負債
(c) 及 (d) 資產－負債=資本

7. 請參閱功課工作表 一 的答案。

















投票活動的預期答案（同意/不同意/不清楚）：
[bookmark: _Hlk152751226]1. 同意
2. 不同意
3. 不清楚

4.
家具 – 同意
貨車 – 同意
設備 – 同意
購貨  – 不清楚
物業  – 同意
銷貨  – 不清楚
機器 – 同意








預期答案：
　     
1. 收益減費用
2. 會計等式反映企業的收益及費用。這與剛才投票活動中的3項未知交易事項有密切關係。

專心並準備開始學習新的課題
	進展性評估

透過問題 1-3 與學生重溫上一節課堂的學習重點。

檢查學生是否能夠根據上一節課堂所學的步驟分析商業交易事項對會計等式的影響。

請學生展示他們的計算結果並測試他們對會計等式的理解。

觀察並指出學生在功課中常犯的錯誤，讓學生嘗試找出問題所在並給予正確答案。如有需要，教師可以向學生提供詳細說明並強調學習重點。

派發已批改功課（如有）並指出常犯錯誤，向學生詳細說明及強調學習重點 。




























進展性評估 

運用投票活動引起學生興趣並評估他們對資產、資本及負債的認識。

透過即時投票結果，檢視是否大部分（80-100% ）學生能正確回答各交易事項，否則可以針對特定的交易事項重複解釋，直至大部分學生能正確回答問題。 





介紹企業營運中有關收益及費用的詞彙，例如購貨和銷貨。

進展性評估 

運用引導性問題將投票結果與會計等式連繫。

讓學生進一步思考會計等式並嘗試計算利潤或虧損。
	參考課堂二投影片  第3-7頁 
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	發展新知識
學習目標: 1
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15
	講授












提問
















講授





 


提問




















提問






講授
和示範





















講授
和示範


























































提問

	第一部分– 會計等式

貨品、賒帳、賒購及賒銷的定義

讓學生思考「貨品」，「購貨」，「銷貨」，「賒帳」的意思，因為這些都是企業在現實中常用的交易方式。

運用日常生活例子，以不同行業舉例解釋甚麼是「貨品」，例如在服裝店的貨品有牛仔褲/襯衣/裙子等。




即時回饋：

1. 以特定業務為例，你能列舉一項貨品例子嗎？

2. 除了賒購及賒銷貨品外，還有其他方式買賣貨品嗎？










收益及費用的定義及例子

· 收益及費用是企業在營運期間賺取的收益與及所涉及的費用。
· 收益 (Revenues)：向客戶銷售貨品或提供服務賺取的收入
· 費用 (Expenses)：賺取收益的過程中所涉及的成本

學校小賣部收益及費用是甚麼？
(檢視學生的已有知識及能否正確分辨收益及費用。)

即時回饋：
教師舉出多個企業常見的收益及費用例子讓學生嘗試分辨：　
銷貨 / 佣金收益 / 利息收益/ 電費/ 租金 / 員工薪金











收益、費用和資本之間的關係 
引導性問題：我們如何知道企業的利潤/虧損？




收益 － 費用 = 利潤或虧損

利潤 (Profit)：企業賺取的收益高於所涉及的費用。
虧損 (Loss)：企業所涉及的費用高於賺取的收益。

收益 > 費用 => 利潤 → 資本↑
收益 < 費用 => 虧損 → 資本↓

企業的利潤/虧損直接影響資本的增減。企業的利潤/虧損會由東主分享/承擔，利潤加到資本中，虧損則從資本中扣減。因此，會計等式可表示為：

資產 = 資本 + (收益 – 費用)  + 負債







第二部分– 商業交易事項對會計等式的影響

1. 支付費用

· 總額減少

商號以現金支付員工薪金 $1,690。
（員工薪金屬於費用；現金屬於資產）
影響：費用↑ $1,690 （員工薪金）；資產↓ $1,690（現金）

2. 收取銀行存款利息
· 資產增加；收益增加
· 總額增加

商號收到銀行利息$2,400。
（銀行存款屬於資產；利息收益屬於收益）
影響： 資產↑ $2,400（銀行存款）；收益↑ $2,400（利息收益）

3. 向供應商賒購貨品
· 費用增加；負債增加
· 總額增加

商號向供應商賒購貨品$4,500。
（購貨屬於費用；應付貨款屬於負債）
影響： 費用↑ $4,500（購貨）；負債↑ $4,500（應付貨款）

4. 向顧客賒銷貨品
· 資產增加；收益增加
· 總額增加

商號向顧客賒銷貨品$3,200。
（應收貨款屬於資產；銷貨屬於收益）
影響： 資產↑ $3,200（應收貨款）；收益↑ $3,200（銷貨）
















教師以學校小賣部為例子，挑戰學生進一步延伸會計等式。
　
引導性問題：以學校小賣部為例子，如東主提取一些小食自用，會計等式哪項目(帳戶)會受到影響？          
     

東主從企業提取資源自用，這稱為提用 (Drawings)。提用的金額影響資本，並從資本中扣減，其對會計等式的影響如下：

5. 東主提取現金自用
· 提用增加；資產減少
· 總額減少

東主提取現金$2,000自用。
（東主提取屬於提用；現金屬於資產）
影響：提用↑ $2,000（提用）；資產↓ $2,000（現金）

收益、費用及提用都會加到資本中或從資本中扣減，所以會計等式可表達為：

資產 = 資本 + （收益 － 費用 ）－ 提用 + 負債

	聆聽並按需要寫筆記。


嘗試回答問題。









預期答案：
1. 例如鑽石是珠寶店的一項貨品例子。電視是家電店的一項貨品例子。

2.現金購貨及現金銷貨





















預期答案：
收入： 銷貨
費用：租金/電費/水費/員工薪金
     
預期答案:
收益：銷貨 / 佣金收益 / 利息收益
費用：電費/ 租金 / 員工薪金














預期答案：
收益 – 費用
























































































預期答案：

引導性問題：資產減少和資本減少





	












進展性評估
讓學生舉例，分享並應用他們對企業貨品的理解。

透過對現金購貨和現金銷貨的比較，幫助學生釐清賒購和賒銷。









進展性評估

問學生是否同意（舉手）或不同意（垂下手）相關收益及費用的定義和例子以檢視他們對概念的了解，並根據學生的反應加以解釋。
 
從學生的回應，檢視學生對收益和費用的認識。


















進展性評估

運用引導性問題來評估學生對收益、費用和資本之間關係的掌握，以及它們對會計等式的影響。























進展性評估

運用學生的直接回應以評估他們對商業交易事項如何影響會計等式的認識。

檢視學生對以下分析步驟 (1) – (4) 的應用：

(1) 分辨交易事項會影響會計等式的那些項目(帳戶)及其金額

(2) 查證那些項目(帳戶)會同時受到影響（至少兩個項目） 

(3) 寫下交易事項對會計等式相關項目的影響 (增加、減少或不變)

(4) 完成上述後，查證會計等式是否平衡
 



































進展性評估

運用引導式問題幫助學生學習和理解提用的概念。



	參考課堂二投影片
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課堂二筆記二第1頁
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課堂二筆記二第2頁
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課堂二筆記二第3頁
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課堂二筆記二第4頁



	鞏固知識 
學習目標:2
	20
	協作式學習






	指示學生分組，派發一張紙，透過堂課幫助學生加深對商業交易事項如何影響會計等式的理解。各組需就「會計等式」和「商業交易事項」為其他組別分別設計一道問題，並負責核對這些問題的答案。

1. 指示學生設計問題並準備答案，以便討論。

2. 如有需要，教師與學生一起設計問題，或由教師給予設題的例子作參考。

問題示例：
-  甚麼是會計等式？
-  一間餐廳有甚麼資產？

商業交易事項問題示例: 
	交易事項
	交易事項影響會計等式的哪些項目（帳戶）？
	顯示影響（增加/減少）
	會計等式保持平衡嗎？

	a) 以現金繳付租金$5,000
	費用
(租金)
	↑ $5,000
	會計等式保持平衡

	
	資產
(現金)
	↓ $5,000 
	

	b)東主提取辦公室設備$3,000自用。
	提用
(提用)
	↑ $3,000
	會計等式保持平衡

	
	資產
(辦公室設備)
	↓ $3,000 
	

	c) 商號收到銀行利息$1,500。
	資產
(銀行存款)
	↑ $1,500
	會計等式保持平衡

	
	收益
(利息收益)
	↑ $1,500
	

	d) 以支票繳付電費$2,500
	費用
(電費)
	↑ $2,500
	會計等式保持平衡

	
	資產
(銀行存款)
	↓ $2,500 
	

	e) 收到現金佣金收益 $3,000 
	資產
(現金)
	↑ $3,000
	會計等式保持平衡

	
	收益
(佣金收益)
	↑ $3,000
	


*教師可根據學生學習進度決定是否提及分類帳。

3. 逐題講解，引導學生再深入思考課題。

4. 與學生一起查找常犯錯誤，並提醒他們避免常犯錯誤。 
	1. 留心並跟隨教師的指示。


2. 細心閱讀題目並了解題目的要求。 






預期答案：
會計等式： 資產 = 資本+ 負債
或
會計等式：資產+費用+提用 = 資本+收益+負債

餐廳的資產：餐枱/餐具/椅子/收銀機


3. 與教師一起討論並核對答案。 

4. 發問

5. 完成課堂二–堂課工作紙二
	總結性評估

透過協作式學習，讓學生在同儕支援下促進會計等式及商業交易事項對會計等式的影響的學習。

透過檢視以下重要步驟，幫助學生釐清相關概念：　

(1) 分辨交易事項會影響會計等式的那些項目(帳戶)及其金額

(2) 查證那些項目(帳戶)會同時受到影響（至少兩個項目） 

(3) 寫下交易事項對會計等式相關項目的影響 (增加、減少或不變)

(4) 完成上述後，查證會計等式是否平衡
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	1. 強調並重溫課堂重點：
· 收益、費用及提用的定義 
-    收益、費用、提用及資本之間的關係
· 商業交易事項對會計等式的影響

2. 解答學生對本課題的疑問。

3. 指導學生繪畫會計等式的流程圖，加深他們對本課題的理解。 

4. 安排功課予學生以鞏固本課堂所學的知識。 

	1. 總結並重溫本課堂所學的知識。

2. 總結常犯錯誤，及避免犯上。

3. 如有不清楚的地方，應發問。

4. 完成流程圖。

5. 按時完成並提交功課。
	透過重溫課堂重點和繪畫會計等式的流程圖，幫助學生總結知識。
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